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Интернет – это отражение реального мира. В нем действуют те же законы, что и в реальном социуме. Неудивительно, что во всем мире лидеры общественного мнения все интенсивней присутствуют в виртуальных социальных сетях. Блоги есть у большинства политиков, поп-звезд, многих писателей, ученых, журналистов. Не иметь своего блога для представителей мировой элиты становится почти неприличным. Политика неизбежно приходит туда, где есть любая массовая аудитория. Присутствие субъектов политической деятельности в социальных сетях – это уникальная возможность совместить продвижение политика и партии и основную черту имиджа любого политического субъекта – вседоступность. Политик должен быть уникален, но, в то же время, похож на своего избирателя. В социальных сетях эта сторона раскрывается полностью – когда пользователь видит, что политик заполнил анкету и выложил фотографии у себя на странице, доверие к нему повышается. Социальные сети в этом смысле – это наиболее благоприятная среда для политической активности разных уровней. Недаром представители власти или те, кто стремится занять свое место на политическом Олимпе, а также просто повысить свою известность и влияние в Интернете, идут в социальные сети. Надо отметить, что все вышеперечисленные политические акторы активно уделяют внимание своему «виртуальному присутствию» в Сети и регулярно (лично либо при помощи своей команды) обновляют контент и общаются с пользователями.
Социальные сети, такие как Twitter, Facebook, ВКонтакте, а также блогплатформа Livejournal и другие, уже стали мобилизационным ресурсом, мощным инструментом решения политических проблем и сетевого управления имиджевыми характеристиками субъекта политической деятельности. Социальные сети являются уникальным прагматически ориентированным результатом. Социальные сети стали важнейшим инструментом и, несмотря на то, что государства довольно поздно начали применять социальные сети в своей работе, их политическое значение растёт, по сравнению со значением традиционных СМИ, во всем мире. Первоначально политики воспринимали социальные сети настороженно, но теперь прошло уже достаточно времени, и как отдельные политические фигуры, так и целые правительства начинают использовать социальные сети в целях ведения более открытой коммуникации с гражданами. [1]
Социальные сети, прежде всего Twitter, превратились в некое подобие трибуны, используемой многими политиками для прямого общения со своим электоратом. «Я знаю, насколько велико значение прямой связи с людьми через социальные сети. Дело в том, что у меня много внуков и внучек – всего 31, и все они постоянно сидят в социальных сетях, – рассказал член Палаты представителей от Калифорнии, республиканец Бак МакКеон. – Это, по преимуществу, забава молодёжи, но я тоже молод душой, хоть я уже и пожилой человек... Единственный совет, который я могу дать, – включайтесь в социальные сети и используйте их с умом». [2]
В России сегодня социальные сети – это площадка, позволяющая генерировать определенную гражданскую активность, но она пока еще не перерастает в политическую деятельность. Наша страна сильно отстает в развитии политических процессов, но их информационная составляющая идет вперед колоссальными темпами. [3]
Исходя из уровня конкретного политика или политической силы (федеральный, региональный, муниципальный), можно говорить о различных методах работы в социальных сетях. На федеральном уровне крупная политическая партия или ее лидер стремятся создать свои площадки на всех основных, наиболее массовых и авторитетных социальных сервисах. Если какой-то сервис они по тем или иным причинам игнорируют, то там по закону «природа не любит пустоты» их место вытесняют страницы-«двойники» и самостоятельные группы сторонников, фанатов, создаваемые снизу, или антигруппы с сознательной целью их дискредитации, создаваемые их оппонентами.

Политики регионального уровня, как правило, выбирают для своего присутствия в Интернете 1–2 сервиса. Чаще всего это блог в системе Livejournal или другой региональной системе (наш пример с нижегородским губернатором Валерием Шанцевым яркое этому подтверждение), собственный Twitter, реже – аккаунты в Facebook и на других сервисах.

Политики муниципального уровня в основной массе мало отличаются от рядовых пользователей и либо не представлены в интернете совсем, либо предпочитают общаться с людьми через свои приемные-оффлайн, телефон и электронную почту.

Надо понимать, что для политика любого уровня успешная работа по созданию себе имиджа в сети зачастую зависит от добросовестности его помощников, которые создают и ведут Интернет-страницы, непосредственно контактируя с подписчиками и посетителями онлайн. Хорошая работа в социальных сетях может быть только постоянной, креативной и основанной на знании специфики данной Интернет-площадки и ее аудитории. Только неопытному пользователю может показаться, что без лишних усилий в Интернете легко создать себе имя и развить нужную площадку – как часто неумелые действия по такому дилетантскому продвижению создавали больше вреда, чем пользы. Мертвые (необновляемые и немодерируемые) страницы наносят существенный урон имиджу политика и политической силы.

Потребность со стороны населения в новых открытых площадках взаимодействия с политическими акторами обусловила смену канала восприятия имиджа политического лидера/политической партии, определив в качестве основного сеть Интернет.

Конструирование сетевого образа политического лидера/политической партии происходит посредством применения таких внесетевых методов формирования политического имиджа, как «присоединение избирателя», «вложение в действие», «создание чуда» и «намек». Что, в свою очередь, является основной причиной расхождения между образом политического лидера/политической партии, транслируемого посредством традиционных средств массовой информации и его моделируемым сетевым аналогом. [4]
Актуальная на сегодняшний день потребность в диалоговых (а подчас и полилоговых) формах взаимодействия с властью со стороны граждан, развитие Интернет-технологий в стране неизбежно повлечет за собой расширение форм реализации механизмов конструирования политического имиджа субъектов политической деятельности и дальнейшую оптимизацию коммуникативных процессов в политической сфере общества.
Важно построить хорошую площадку (блог) для представительства в сети. Например, важным моментом является интеграция сайта с социальными сетями, календарь событий, возможность отправить письмо. Также обязательно указать аккаунты в социальных сетях на официальном блоге политика, чтобы избежать путаницы с «лже-аккаунтами».
Между правительствами и социальными сетями установилась связь в виде непрочного партнерства. Несмотря на то, что Интернет больше не является неким «Диким Западом», представители власти по-прежнему пытаются найти оптимальные формы работы с онлайн-сообществами и используемыми ими средствами коммуникации. Вне зависимости от того, удастся ли им найти такие формы взаимодействия, сомнений в том, что социальные сети никуда не исчезнут, нет.
Мы можем констатировать всё большую вовлечённость и заинтересованность разного рода политических акторов, как федерального, так и регионального и муниципального уровней, в формировании и продвижении своего имиджа на молодёжно-ориентированных Интернет-порталах и ресурсах. Нам представляется важным для политической партии или отдельного политика выстраивать свою деятельность в соответствии с вызовами окружающей действительности, умело формировать и продвигать свой имидж посредством имеющихся сегодня возможностей актуальных технологий, и прежде всего информационных, отражением которых и является Интернет-среда и система её интерактивных сервисов.
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