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ИННОВАЦИИ В ФОРМИРОВАНИИ СОЦИАЛЬНОГО ПАКЕТА
Кризис – период, когда в словарном запасе руководителя главными являются наречия «рационально» и «эффективно». Рост безработицы, массовые сокращения, страх потерять рабочее место и остаться без каких-либо средств существования привели к тому, что амбиции людей по отношению к уровню заработной платы существенно снизились, как снизились и финансовые возможности организации. С другой стороны, человеческие ресурсы, приверженность персонала компании, несмотря на трудности, которые она испытывает, – неисчерпаемый ресурс и огромное ее преимущество. В связи с этим потребность бизнеса в разработке рациональной и эффективной программы поощрения сотрудников только увеличивается, причем стабильно увеличивается доля внезарплатного вознаграждения в системе затрат на персонал. 
Повышение заработной платы обычно мотивирует сотрудников не дольше трех месяцев, а потом воспринимается как данность. Рано или поздно потребность сотрудника в росте заработной платы станет выше уровня, который сможет предложить компания. К тому же повышение заработной платы едва успевает за ростом инфляции, и люди это прекрасно понимают.
Привлекательные и актуальные социальные льготы, когда компания берет часть житейских забот на себя, позволяют сотрудникам реализоваться на работе, повышают качество жизни и приучают к уровню комфорта, от которого будет непросто отказаться. 

Часть компаний, размещая вакансии, указывают в числе своего соцпакета соблюдение ТК, белую зарплату и оплату больничного и отпуска, что неверно – эти льготы и гарантии определены государством и предоставляются в обязательном порядке. Такой обман рано или поздно окажет свое отрицательное воздействие на имидж компании на рынке труда.
Социальные льготы, которые сейчас предлагают даже небольшие компании, также далеко не всегда являются конкурентным преимуществом. Унифицированная система льгот создает обстановку советского гастронома, когда вместе с дефицитной красной икрой Вам в нагрузку продают перловую крупу, которую Вы даже не едите. Однако хотеть больше, чем нужно на самом деле, – естественная черта человека. Это значит, опция соцпакета сотрудника должна зависеть и от фактора, важного для компании. 
Маркетинг уже стоит на пороге эры кастомизации, поскольку потребитель хочет покупать товары, сделанные специально для него, с нужными ему параметрами и свойствами. Почему бы то же самое не попробовать в мотивационных схемах для сотрудников? 
Пустые траты – вот главная причина, которая вынуждает компании задуматься о cafeteria plan. Предложив сотрудникам самим выбирать льготы, фирма может заставить работать те деньги, которые она на них выделяет, рационально и эффективно. При этом человек получает не только набор благ, но и свободу выбора, что само по себе является льготой. 
Внедрение системы «кафетерия» стоит начинать с поиска целевой аудитории, и часто приходится сталкиваться с противодействием. Очевидно, лучше всего систему «кафетерия» воспринимают сотрудники, недовольные современной ситуацией. 
Сотрудник, допущенный в «кафетерий», может заказать из «меню» любую льготу. Ограничены лишь количество наименований, которые он выбирает, и сумма условных денег, выдаваемых компанией. Чтобы «кафетерий» служил инструментом долгосрочной мотивации, содержимое виртуального кошелька сотрудника обычно связывают с его должностью, грейдом, размером годовой зарплаты, эффективностью работы. 
Лучше, чтобы люди самостоятельно сделали списки желанных льгот. Внутри каждой категории необходим выбор не меньше чем из пяти-семи разных услуг. И каждое из «блюд» должно быть доступно в максимально большем числе ценовых вариантов.
При всех плюсах у системы «кафетерия» есть существенные недостатки. 
Во-первых, выбор благ по «меню» несколько увеличивает финансовые расходы компании по сравнению со стандартным пакетом: массовая услуга обходится дешевле, чем оплата каждого «блюда».
Кроме того, внедрение «кафетерия» может привнести в жизнь компании хаос, нужно постоянно следить, на что каждый сотрудник потратил свои виртуальные деньги. Облегчить управление может система, когда человек сам выбирает набор услуг, сам его регулирует уже без вмешательства службы управления персоналом, как правило, на внутреннем портале или в erp-системе.

Богатое «меню» и отсутствие реального выбора – с такой ситуацией могут столкнуться многие компании. К тому же работодатель не всегда в состоянии предоставить достойный выбор льгот, даже если очень сильно захочет, а в компаниях с развитыми филиальными сетями, внедрение «кафетерия» может привести к некоторой дискриминации персонала по географическому признаку.
Наконец, многие люди берут на себя завышенные обязательства, и, если «отказников» окажется слишком много, вложения в соцпакеты также выльются в пустые траты. Нельзя делать все бесплатным, тогда, вложив в соцпакет собственные деньги, человек  будет ценить его больше. 

Персонал, как правило, с интересом смотрит на появление «кафетерия». Это якорь, который удерживает людей в компании, но содержание такого «общепита» может стать для нее нелегкой ношей.
