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НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА В СИСТЕМЕ КАЧЕСТВА НОВГУ

«Университет носит имя Новгородского князя Ярослава Мудрого и, продолжая его государственную и просветительскую миссию, видит свое предназначение во всемерном развитии российского образования и науки в интересах личности, общества и государства, в прославлении земли Новгородской ученостью и соборностью» (из миссии НовГУ). Обеспечению реализации образовательных программ в Новгородском университете и участию в просветительской миссии в регионе посвящена основная деятельность научной библиотеки университета.
Как и все основные подразделения университета, научная библиотека активно участвует в реализации Плана стратегического развития НовГУ на период до 2010 года. Такие проекты как: «Сохранение и развитие традиций», «Разработка и продвижение элементов символики», «Обучение персонала элементам корпоративной культуры», имеющих целью обеспечение соответствия корпоративной культуры стратегическим приоритетам развития НовГУ, выполняются персоналом научной библиотеки в рамках программы «Управление качеством образования» функциональной  стратегии  «Управление знаниями».
Провозглашенная миссия (http://www.novsu.ru/dept/2164947/i.2429/?id=2912),  анализ «сильных» и «слабых» сторон университета, «угроз» и «возможностей» во внешней среде (SWOT –анализ), привели коллектив вуза  к формулированию взаимопересекающихся стратегических инноваций (функциональных стратегий), одна из которых, - стратегия «Управление ресурсами» включает управление библиотечно-информационным обслуживанием. Качество предоставляемых услуг, в том числе и библиотечно-информационных, – стратегический приоритет и одна из основных целей развития Новгородского университета.
В качестве базы для построения системы качества НовГУ была выбрана интеграционная модель, основанная на принципах всеобщего менеджмента качества (TQM) и принципах Болонской декларации; требованиях и рекомендациях международных стандартов ИСО серии 9000 и требованиях стандартов и директив Европейской ассоциации гарантий качества в высшем образовании (ENQA). В своей основе выбранная модель совпадает с «Обобщенной типовой моделью системы качества образовательного учреждения».
В разделе «Менеджмент ресурсов» руководства по качеству НовГУ (http://www.novsu.ru/dept/2164947/i.2429/?id=2944) к ресурсам университета, среди прочих, отнесены «Информационные ресурсы библиотеки». «Научная библиотека является одним из ведущих структурных подразделений университета, обеспечивающих документами и информацией образовательный процесс и научные исследования, а также центром распространения знаний, духовного и интеллектуального общения, культуры». В разделе кратко описаны цели, требования («входы») и результаты («выходы») процесса информационно-библиотечного обслуживания, ответственность, ресурсы и управляющие воздействия по процессу.
В свою очередь, качество бизнес-процесса «Информационно-библиотечное обслуживание» напрямую зависит от степени совершенства целой сети процессов внутри самой библиотеки. Эти процессы являются специфическими, не похожими на основные процессы образовательной деятельности университета. Поэтому руководство научной библиотеки университета, следуя принципу постоянных улучшений, приняло решение о построении системы качества научной библиотеки на основе принятой в НовГУ модели.
Первым шагом на пути к построению системы качества библиотеки стало обучение высшего руководства и заведующих отделами библиотеки основам менеджмента качества в сфере библиотечного обслуживания. Специалистами университетского центра качества была разработана программа обучения, содержание которой направлено на раскрытие требований стандартов ИСО 9001:2000 и требований ENQA применительно к базовым процессам деятельности библиотеки.
Следующим шагом реализации системы качества библиотеки стала разработка мисси, проведение анализа текущего состояния и оценки соответствия информационно-библиотечных услуг требованиям основных пользователей, сравнение деятельности библиотеки с требованиями ИСО 9001 и ENQA, определение областей, требующих улучшения. Наиболее сильными сторонами научной библиотеки НовГУ являются:

1. Уникальный многоотраслевой книжный фонд, его систематическое пополнение и обновление;
2. Рациональное распределение отраслевых книжных фондов между институтами в дивизиональной структуре НовГУ;
4. Наличие справочно-поискового аппарата библиотеки в электронном и традиционном виде;
5. Высокая квалификация и профессиональная ответственность сотрудников библиотеки;
6. Внедрение автоматизированной библиотечно-информационной системы («АБИС МАРК-SQL») в библиотечное обслуживание;
7. Участие в профессиональных корпорациях и ассоциациях, (АРБИКОН и др.);
Библиотечные ресурсы находятся в свободном доступе на сайте НовГУ 
http://www.novsu.ru/dept/1114/i.2464/?id=103248. Гарантией, что ресурсы, доступные для обучения, являются адекватными и уместными для каждой образовательной программы является «Заключение государственной экспертизы по комплексной оценке деятельности НовГУ», проведенной в апреле 2007 года.

Далее, руководство библиотеки совместно с уполномоченными по качеству каждого отдела приступила к реинжинирингу процессов. Выявлены основные процессы библиотеки, влияющие на качество предоставляемых услуг: комплектование фонда; обработка документов и создание справочно-поискового аппарата; организация, хранение и защита фонда; предоставление информационно-библиотечных услуг; повышение квалификации персонала. Составлена матрица ответственности и полномочий применительно к главным процессам. В настоящее время разрабатываются информационные карты процессов,  ведется их описание и документирование.
«Залогом успеха деятельности научной библиотеки НовГУ является сохранение традиций и использование инноваций в сфере информационно-библиотечного обслуживания, предоставление каждому пользователю качественного и эффективного доступа к любым информационным ресурсам, способствующим поддержке обучения и научных исследований университета, профессиональной деятельности, формированию университетского сообщества высокой культуры». (Из миссии научной библиотеки НовГУ).
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