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Уточним, что будем понимать под идентичностью и глобализацией. Идентичность - это некоторая устойчивость индивидуальных, социокультурных, национальных или цивилизационных параметров, их самотождественность. Под глобализацией будем понимать процесс социальных изменений последнего десятилетия, заключающийся в формировании единого всемирного рынка (т.е. победы либерализма в общемировом масштабе), всемирной информационной открытости (Интернет), появлении новых информационных технологий, а также в увеличении глобальной культурной связи между людьми и народами. Глобализация представляет собой не столько изменения в движении людей и вещей, сколько способ идентификации событий и явлений участниками мировой системы. В самом общем виде под глобализацией понимают процесс, который приводит к всеобъемлющему, всемирному связыванию структур, институтов и культур.

Наиболее распространенной версией глобализации является утверждение, что информационные технологии делают мир глобальным. На техногенную цивилизацию по всем социально значимым областям воздействует нанотехнология. Нанотехнология это совокупность принципов и представлений, которые в условиях техногенной цивилизации, способны оказывать влияние на формирование ценностей и мировоззренческих установок людей. Нанотехнология есть первая глобальная технология последствием внедрения которой станет смена социальной парадигмы и формирование глобального общества, в котором искусственный интеллект и синтетическая реальность станут доминировать во всех сферах человеческой деятельности. Анализируя сферу идеологии как одну из составляющих общественного сознания, можно очертить влияние, которое оказывает нанотехнология, являющаяся составной частью трансгуманизма. Трансгуманизм можно определить как интеллектуальное и культурное движение, поддерживающее использование новых наук и технологий, для увеличения познавательных и физических способностей человека, а также качества жизни. Нанотехнология понимается в трансгуманизме как трансчеловеческая технология, имеющая своей целью радикальное изменение человеческого в нынешнем понимании способа бытия. Основанием такого понимания является социокультурный контекст. В идеологии трансгуманизма фиксируется представления об информационной природе сознания и личности, сохранение которой становится делом лишь технологии. Социальной формой идеологии трансгуманизма являются различные трансгуманистические ассоциации и движения. Пропаганда трансчеловеческого и постчеловеческого существования, является результатом воздействия высоких технологий на мировоззрение современного человека. 

Как уже было отмечено, идентичность выступает интегральным параметром и не сводится к социальным ролям. Ее ядро составляют традиционная, национальная культура. Для последней глобализация является сильнейшим испытанием. Основным средством сохранения идентичности выступают диалог и преемственность культур. Сегодня такой общий ответ перестает быть исчерпывающим, так как сами диалог и преемственность культур затруднены в случае кризиса идентичности или ее быстрых изменений, а также в ситуации плюрализации идентичности. Это относится и к индивиду, и к конкретным обществам. Для России характерен плюрализм идентичности, поскольку она всегда рассматривалась как мост между Востоком и Западом, как страна, соединяющая в себе европейские и азиатские начала, сочетающая славянское единство с формированием суперэтноса славянских, тюркских, угро-финских и других народов. Склонность отечественных мыслителей к плюралистическому определению российской идентичности часто была предметом критики, считающей подобный плюрализм следствием отсутствия идентичности. Даже Запад, признающий внутренний плюрализм и культивирующий его в качестве одного из элементов прав человека, в сравнении с Россией в определении своей идентичности более монистичен. Смысл кризиса идентичности в России не в том, что утрачено монистическое восприятие своей самотождественности и возобладал плюрализм, а в том, что в отечественном менталитете отсутствует плюрализм как совместимость позиций, и преобладают осколки самопонимания, не связанные между собой. В глобализирующемся мире идентичность становится основным дискурсом как науки, так и повседневной жизни. Во-первых, потому, что расширяется потенциальное поле для взаимодействия культур. Во-вторых, потому, что не только Россия, но и многие другие общества, народы и индивиды испытывают кризис идентичности. Проблема смены и поиска идентичности характерна как для стран бывшего советского блока, так и для западных демократических стран; она, по-видимому, универсальна на этапе перехода, когда старые идентичности потеряли смысл для большинства людей, а новые еще не созданы. В-третьих, видение глобализации и участие в ней зависит от того, в каком месте планеты мы рассуждаем о ней.

Еще один важный момент: проблема идентичности — это сфера сакрального, где человек соотносит себя с фундаментальными ценностями, со смыслообразующим слагаемым бытия. Пласт сакрального в идентичности личности в условиях глобализации определен именно локально. Именно локальное характеризует личное, глубоко укорененное в человеке. Под сакральным в данном случае понимается не верность религиозным принципам и не религиозное толкование священного, а священные для индивида ценности его повседневной жизни. В этом значении термин «сакральное» широко употреблял Э. Дюркгейм, который указывал на возможность нерелигиозной трактовки сакрального как составляющего подлинную основу человеческого бытия, его коллективистскую (традиционную) сущность. Наличие такой формы сакрального отличает его приверженца от представителей светской индивидуалистической культуры.

Важнейший источник идентичности — память. В ней заложены представления о победах после поражений, величии после унижений. И именно эти глубинные исторические аспекты сакрального начинают работать на формирование идентичности. История становится основой политики идентичности, политики, в которой важнейшее значение занимают модели будущего. Идет борьба за наиболее вдохновляющую версию прошлого. И это является одним из ответов на кризис идентичности. Разумеется, сакральное продолжает существовать не только в светском варианте как сокровенное, но и в религиозном смысле, и продолжает работать на формирование идентичности. В условиях глобализации христианство, ислам, иудаизм и другие религии увеличивают свое влияние.

Безусловно, глобализация вызвала кризис идентичности. Высказывается мнение, что проблема идентичности вовсе снята с повестки дня. Сегодня поиск идентичности осуществляется не только на рациональном уровне, но и в форме сакрального — светского и религиозного. Источником соответствующих смыслов выступают локальные культуры. Хотелось бы закончить свой доклад высказыванием Зигмунда Баумана: «Проблема, мучающая людей на исходе века, состоит не столько в том, как обрести избранную идентичность и заставить окружающих признать ее, сколько в том, какую идентичность выбрать и как суметь вовремя сделать другой выбор, если ранее избранная идентичность потеряет ценность».

