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Под взаимодействием культур будем понимать  особый вид непосредственных отношений и связей, которые складываются между культурами, а также те влияния, взаимные изменения, появляющиеся в ходе этих отношений. Сегодня в межкультурной коммуникации особую актуальность имеет проблема культурной идентичности. Интенсивное и слабо контролируемое заимствование повышает потенциальную опасность утраты той или иной общностью своей культурной самобытности. По мнению некоторых авторов, глобализация представляет и должна представлять единство двух взаимосвязанных процессов — глобализации и локализации, где локальное формируется под воздействием глобального. Но в то же время наблюдается и обратный процесс влияния. Подобный вариант в идеале составляет основу постмодернистской модели развития.

Культура – это нравственные, моральные и материальные ценности, умения, знания, обычаи, традиции. В основе существования и развития любой культуры, общества лежат базовые системы ценностей, а также связанные с ними традиции, нормы, правила, стандарты поведения, культурные коды, символы и образцы. Они формируют единое поле культуры, которое делает социальные взаимодействия понятными, упорядоченными и предсказуемыми. Ценности определяют приоритеты и векторы дальнейшего развития.


Культурная идентичность предполагает совокупность определенных устойчивых качеств, благодаря которым те или иные культурные явления вызывают чувство симпатии или антипатии. В зависимости от этого мы выбираем соответствующий тип, манеру и форму общения с ними. Она оказывает определяющее влияние на процесс межкультурной коммуникации.


Проблема идентичности актуализируется по мере контактов людей и групп с представителями других культур. В результате таких контактов складывается осознание своей идентичности, что происходит в сопоставлении «своего» и «чужого». «Чужое» способствует собственному восприятию, осознанию своей самобытности. Сопоставление «своего» и «чужого» может способствовать как укреплению собственной идентичности, так и привести к ее изменению или разрушению.


Изменение и разрушение идентичности происходит как правило в тех случаях, когда «свое» приобретает в глазах людей отрицательные черты, перестает отвечать текущим потребностям, изменившейся ситуации. Когнитивное пространство традиционной культуры трансформируется, теряются прежние ориентиры, появляется чувство нестабильности, неопределенности, тревога и фрустрация. Начинается поиск стабильных, проверенных ориентиров (элементы традиционной этнической культуры, «культурное наследие»).


Для множества культурных образований, составляющих общество, объединяющим культуру началом выступает общая символическая среда. Понятная всем и общепризнанная система символов, выступая ценностно-нормативным регулятором поведения, способствует культурной консолидации в пределах определенных социальных общностей. Для отдельного человека или социальной общности утрата положительной идентичности означает потерю культурного ориентира, в ряде случаев маргинализацию и «выпадение» данного субъекта из поля социокультурных взаимодействий. 


Нарушение целостной идентичности способствует и является показателем криза культуры, создает реальный механизм ее деградации. В противном случае может осуществляться переход уровня идентичности на более низкую ступень. Положительный эффект подобного перехода может наблюдаться в случае сохранения этими образованиями способности самосохранения и стабильного воспроизводства в рамках гражданского общества. В отдельных аспектах можно говорить о синтезе культур с сохранением в процессе активного заимствования некоторых самобытных культурных особенностей. Помимо универсальных ценностей в процессе аккультурации широко распространяется приобщение к элементам чужеродных культур. Смешение и взаимодействие культур имеет сегодня реальное воплощение в бесчисленных личных, непосредственных контактах носителей разных культурных традиций.


На фоне роста влияния глобальной культуры возрастает интерес к локальным особенностям, возникает множество «синтетических» культурных форм и образцов. Этот синтез проявляется и на уровне частной жизни, культуры потребления, и на уровне «высокой» и «массовой» культур. Определяющее влияние на изменение идентичности во многом оказывает глобализация. Перед лицом глобализации идентичность либо претерпевает изменения, либо начинает приобретать множественные, не свойственные данной культуре оттенки. При этом взаимовлияние культур осуществляется как на уровне образования единого коммуникационного пространства, так и на уровне распространения элементов «культурных продуктов», изменяющих процессы идентификации.


Глобализация в области культуры имеет ярко выраженную тенденцию к унификации локальных сообществ. В этом смысле можно говорить о возможности формирования плюралистической идентичности, строящейся по принципу «единство в многообразии», при котором «местные» культурные формы частично переносятся в глобальное пространство. Попытки распространения регулирования на сферу локальных культур расцениваются как угроза потери национальной, этнической, других видов идентичности, культурных начал, в том числе в пользу неопределенной идентичности более широкого уровня.


Факты и события последних лет показывают, что в мире стремительно идет процесс становления единой глобальной культуры. В противовес движению к обезличенной однородности ставится задача сохранения культурных, национальных особенностей, происходит усиление первичной идентичности. Для сохранения набора базовых идентичностей общество нуждается в сохранении, поддержании в работоспособном состоянии и развитии базовых структур идентичности, для чего необходим человеческий материал, то есть те, кто будет в эти структуры входить и поддерживать их функционирование.

