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       Важнейший фактор выживания нации в современных условиях формирования массового сознания – это сохранение культурной идентичности, этнического своеобразия и традиционных ценностей при всеобщей тенденции глобализации.

       Цель глобализации – формирование нового типа общества, выгодного наиболее сильным странам. Поглощение других культур, постепенное вымывание их ценностей –  пути к достижению этой цели. 

       Традиционные ценности, определяющие сохранность культуры этноса (семья, религия, морально-нравственные установки) отходят на второй план. Рост этнических, социально-культурных и имущественных противоречий, отказ от этих ценностей и подмена их культом гедонизма и безразличия – последствия глобализации. Апатичная масса, толпа, цель которой лишь потребление, лишенная чувства культурной и этнической принадлежности (а значит – лишенная ответственности) – это вполне реальная угроза нашему миру. 

       Становление новой глобальной культуры происходило за счет слома региональных и национальных культур. 

       С унификацией культуры количество этнодифференцирующих признаков неуклонно сокращается. Однако имеются фундаментальные предпосылки для сохранения своеобразия, идентичности этнических культур, особенно у крупных этносов и ведущих цивилизаций. В частности, Ф.Х. Кессиди приводит пример Японии, как страны, которой удалось в условиях всеобщих объединительных и унифицирующих процессов сохранить свою этническую идентичность и в то же время добиться огромных успехов почти во всех сферах производства именно за счет западных технологических проектов.

       Сама по себе интеграция не несет в себе зла, более того, люди в той или иной степени всегда стремились к объединению, так как это было условием их выживания. Интеграция становится опасной тогда, когда принимает навязываемый характер, когда она начинает осуществляться не в интересах всех этносов, а в интересах нескольких наций. Стремление к этническому обособлению находит свое обоснование в разработке теорий антиглобализма, которые анализируют последствия вестернизации и культурного колониализма со стороны ведущих в экономическом плане стран мира, прежде всего США.

       Интеграция этнокультур – исторически обусловленный процесс, но когда она проявляется в насаждении чужеродных культурных ценностей, то она либо подчинят этнос себе, поглощая и лишая его идентичности, либо вызывает протест этноса, который может проявляться в разных формах вплоть до вооруженного конфликта. Сейчас мы можем наблюдать глобальные процессы милитаризации, выраженные либо  экспансией развитыми странами развивающихся с целью получения энергоресурсов (США и Ирак), либо стремлением  к этническому обособлению на фоне происходящих во всем мире объединительных процессов (Чечня, Нагорный Карабах и др.).

       Глобализация усиливает тенденции социального, экономического, политического неравенства не только между отдельными странами, но и внутри отдельных наций, что ведет к их расколу. Как известно, разрозненная нация куда более уязвима и подвержена влиянию более сильных культур. Особенно это актуально для сегодняшней России, где, после распада СССР, прежние духовно-нравственные установки разрушены, а новые ещё не сформированы.  Борьба с эффектами глобализации оборачивается для нации в борьбу за право быть собой. Для России, в силу таких её традиционных особенностей как многонациональность, многоконфессиональность, большая территория, сохранить этническую идентичность – значит сохранить единство и целостность, при этом не отгораживаясь от остального мира. На первый план выходят такие факторы как проведение активной внешней политики и в то же время упорядочение внутренних процессов, возрождение своих духовных и культурных ценностей, а не слепое копирование чужих.

       Глобализация – процесс неизбежный и необратимый, поэтому необходимо приспосабливаться к новым условиям, искать разумные и выгодные для себя компромиссы по взаимодействию с другими культурами. 

