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ВВЕДЕНИЕ

В сложной, противоречивой ситуации сегодняшнего дня изучение про​шлого России представляется не только необходимым, по и очень важным, так как невозможно понять сегодняшнее и предположить будущее, не изучив про​шлое. Его изучение может быть результативным, если оно глубоко и серьезно, не находится под давлением ни прошлых, ни нынешних предрассудков создает возможности для студентов самостоятельно формировать свою точку зрения свое понимание процессов прошлого, свои представления об истории Отечест​ва. Конечно, эти представления должны основываться на конкретном знании источников. Ни кем-то данное знание, с заранее расставленными акцентами, а живое, проблемное, личностное восприятие прошлого формирует интерес к ис​тории, к историческим исследованиям.

История – научная дисциплина, изучающая процесс раз​вития Родины, народов, населяющих ее, и формирования государственных ин​ститутов.

Основная задача данного методического пособия – помочь студентам за​очной формы обучения составить целостное представление о наиболее значимых проблемах российской истории. Не ставя задачу охватить всю полноту фактиче​ского материала, авторы дают ключ к пониманию закономерностей историческо​го процесса, наиболее существенных особенностей каждого его этапа.

Изучение отечественной истории на заочном отделении можно условно разделить на три слагаемых:

1)  аудиторное и самостоятельное изучение истории России;

2)  выполнение контрольной работы с учетом методических рекомендаций
и последующего устранения недостатков, выявленных в ходе собеседования с
преподавателем по содержанию работы;

3)  сдача экзамена по курсу.

Самостоятельное изучение отечественной истории может быть успешным только в том случае, если оно носит систематический характер. Очень трудно, вернее почти невозможно, за короткий срок дополнить, повторить, а зачастую заново изучить огромный исторический материал. Поэтому необходимо зани​маться не только систематически, но и отдать этому занятию значительное время. Изучение истории России должно быть не пассивным, а активным. Чте​ние учебной и другой литературы необходимо сопровождать составлением конспектов, выпиской дат важнейших событий и составление схем. Целена​правленности процесса обучения содействует содержание программы курса, включенное в это пособие.

По учебному плану курс отечественной истории изучается в течение од​ного семестра на всех направлениях. Предусмотрено выполнение одной контрольной работы и сдача итогового экзамена.

Программа курса, составленная на основе Госстандарта высшею профес​сионального образования и регионального компонента, является единой для всех специальностей неисторического профиля обучения. За основу определения периодизации исторического развития России взят принцип эволюции го​сударственных и политических институтов, системы власти и управления на​шего Отечества. Основное место в учебно-методическом пособии отведено по​казу сложного, противоречивого взаимодействия радикального, реформистско​го, контрреформистского и консервативного движений в их конкретно-историческом контексте. Особое внимание уделено переломным моментам оте​чественной истории. Структурные изменения в государственном и политиче​ском строе, социально-экономические процессы и события культурной жизни страны рассматриваются через призму деятельности исторических личностей, их роли и влиянии как субъектов исторического процесса.

В каждом из трех разделов программы включены как составляющие, так и взаимодействующие блоки информации по следующим направлениям:

1)  эволюция государственной и политической системы;

2)  социально-экономическое развитие страны и внутренняя политика;

3)  внешняя политика государства, вооруженные силы и войны;

4)  общественные движения и эволюция национального самосознания.

Такая структура программы позволяет достаточно точно систематизиро​вать имеющийся исторический материал, ввести в оборот не только новые фак​ты, но и осветить те события в российской истории, которые долгое время ос​тавались вне поля внимания.

В точном соответствии с данной программой в пособии представлена те​матика контрольных работ. При выборе темы работы необходимо помнить сле​дующее: порядковый номер темы определяется тем числом, на которое оканчи​вается номер зачетной книжки студента. Например, если номер зачетной книж​ки – 1291-08, то студент может выполнить или контрольную работу № 8, № 18 или № 28. Другие варианты недопустимы. Следует учесть, что лучше писать контрольную работу по той теме, которая является более сложной для вас.

К основным требованиям, предъявляемым к контрольным работам, отно​сятся следующие:

1)  содержание контрольной работы должно соответствовать заданному
развернутому плану. В нем представлен перечень важнейших вопросов темы,
которые должны получить полное освещение;

2)  контрольная работа должна показать знание студентом источников и
литературы, умение анализировать и обобщать факты, правильно излагать материал в письменной форме;

3)  работу следует написать так, чтобы ее можно было легко прочесть, ра​бота не должна превышать объем школьной тетради в 18 листов, возможна пе​репечатка работы на пишущей машинке или компьютере, при необходимости
составляются таблицы и прилагаются рисунки;

4)  непременным условием для контрольной работы является не только
хороший стиль изложенного материала, но и грамотность;

5)  в работе должны быть выдвинуты главные положения, а цитаты снаб​жены указаниями на источники, откуда они заимствованы.

Контрольная работа должна иметь законченный характер что в немалой степени обеспечивается хорошо продуманным содержанием, которое следует сгруппировать потрем частям: введение, основные разделы и заключение.

Во введении необходимо указать на значение темы и круг вопросов, ко​торые будут рассмотрены в контрольной работе, степень актуальности и зна​чимости исторической проблемы.

Вторая часть работы является основной. Она должна содержать изложе​ние главных вопросов темы, причем это изложение следует делать последова​тельно и логически. В каждом разделе основной части, наряду с изложением фактического материала, надо стремиться делать выводы, в которых особо важно выделить неоднозначность, альтернативность изучаемых исторических явлений и событий.

В заключении необходимо указать значение изучаемых явлений в исто​рическом процессе и их влияние на последующие этапы истории развития на​шей страны.

Студент должен уметь правильно раскрыть значение исторических кате​горий, понятий и терминов. К контрольной работе необходимо приложить спи​сок источников и литературы, которые были использованы. Все приводимые цитаты должны сопровождаться подстрочными ссылками внизу страницы. При ссылках на используемую литературу следует указать фамилию автора и его инициалы, полное название работы, место и год ее издания, страницу, откуда взят материал.

В работе необходимо оставлять достаточно широкие поля для замечаний рецензента.

Выполненные работы по договоренности с преподавателем направляются в деканат или в период сессии переда​ются студентами непосредственно преподавателю кафедры.

При подготовке к экзамену по отечественной истории необходимо руко​водствоваться содержанием представленной ниже программы курса, списков рекомендованной общей учебной литературы и экзаменационных вопросов, ут​вержденных кафедрой отечественной истории.

1.  ПРОГРАММА КУРСА «ИСТОРИЯ».

Введение. Место курса «История» в системе гуманитарных наук. Сущность, формы, функции исторического знания. Предмет историче​ской науки. Роль теории в познании прошлого. Методология и теория истори​ческой науки. История - неотъемлемая часть всемирной исто​рии: общее и особенное в историческом развитии.

Основные этапы российской и мировой историографии по отечественной истории. Понятие и классификация исторического источника. Источники по отечественной истории (письменные, вещественные, аудио-визуальные, науч​но-технические, изобразительные).

Раздел I. 

Восточные славяне в древности. 

Киевская Русь в IX – начале XII в.

Политическая раздробленность. 

Русские земли и княжества в XI– XIII вв.

Античное наследие в эпоху Великого переселения народов. Проблема эт​ногенеза восточных славян. Восточные славяне накануне возникновения Древ​нерусского государства. Этнокультурные и социально-политические процессы становления Древнерусского государства. Древняя Русь и кочевники. Византийско-древнерусские связи. Особенности социального строя Древней Руси. Принятие христианства. Политический строй Киевской Руси. Складывание раннефеодальных отношений и их соотношение с другими укладами экономи​ки. «Русская Правда» и формирование законодательства Киевской Руси.

Эволюция восточнославянской государственности в ХI–ХШ вв. Политиче​ская раздробленность.

Истоки новгородской истории. Теории и гипотезы возникновения Новго​рода. Новгород и Киевская Русь. Новгородская феодальная республика: эконо​мика, политика, культура (ХII–ХШ вв.). Роль церкви в истории Новгорода.

Борьба земель и княжеств с завоевателями в XIII в.

Раздел II. 

Образование и развитие российского государства в XIV–XVII вв.

Политическая карта Восточной Европы после монгольского завоевания и агрессии католических рыцарских орденов. Русь и Золотая Орда: проблемы взаимовлияния. Великое княжество Литовское. Объединительные тенденции в Северо-Восточной Руси в XIV веке. Возвышение Москвы. Начало борьбы за свержение ордынского ига. Куликовская битва.

Специфика формирования единого российского государства и системы ор​ганизации общества. Россия и средневековые государства Европы и Азии. Нов​городская феодальная республика б Х1У-ХУ вв. Феодальная война. Иван III. Завершение объединения русских земель и образование Российского государ​ства в конце XV – начале XVI в. Российское государство во второй половине XVI в. Новгород в составе Московского государства. Иван IV. Становление крепостничества. Сословно-представительная монархия в России.

Россия на рубеже ХVI–ХVII вв. Смутное время. Новгород в годы Смуты. Начало нового периода отечественной истории. Социально-политическое раз​витие страны в XVII в. Соборное уложение 1649 г. Формирование России как многонационального государства. Проблема «нового периода русской истории» в историографии и предпосылки глубинных преобразований.

Раздел III. 

Российская империя в XVIII в.

Реформы Петра I. Складывание абсолютизма в России: предпосылки и особенности. Эпоха дворцовых переворотов. Век Екатерины П. Просвещенный абсолютизм. Генезис самодержавия. «Золотой век русского дворянства». Внутренняя и внешняя политика, социально-экономическое развитие России во вто​рой половине XVIII в. Новгородская земля в XVIII в.

Раздел IV. 

Россия в первой половине XIX в.

Внутренняя политика Александра I. Попытки реформ и практика их реали​зации. Основные направления внешней политики. Отечественная война 1812 года. Заграничный поход 1813–1814 гг. Венский конгресс. Внутренняя и внеш​няя политика Николая I. Централизация власти. Восточная политика. Крымская война. Парижский мир.

Раздел V. 

Пореформенная Россия

Отмена крепостного права в России. Буржуазные реформы 60–70-х гг. Со​циально-экономическое развитие пореформенной России Общественная мысль и общественные движения 60 – начала 80-х гг. Внешняя политика России.

Раздел VI. 

Отечественная история XX–XXI вв.

Российский капитализм в системе мирового монополистического хозяйст​ва на рубеже ХIХ–ХХ вв. Становление индустриального общества в России. Реформы С. Ю. Витте и П. А. Столыпина.

Революция 1905–1907 гг. Политические партии России: генезис, класси​фикация, программы, тактика. Третьеиюньская монархия, Россия в условиях Первой мировой войны и общенационального кризиса. Российская революция 1917 года. Гражданская война и иностранная военная интервенция; их причи​ны, результаты и последствия. Российская эмиграция. Социально-экономическое и политическое развитие России в 20-е годы. Нэп. Образование СССР. Формирование однопартийного политического режима. Внешняя поли​тика Советского Союза в 20-е годы. Свертывание Нэпа. Курс на строительство социализма в одной стране и его последствия.

СССР в 30-е годы. Социально-экономические преобразования в годы пер​вых пятилеток. Усиление режима личной власти И.В.Сталина. Политические репрессии. Сопротивление сталинизму.

Пакт о ненападении с Германией и его политическая оценка. СССР в усло​виях начала Второй мировой войны. Изменение государственных границ СССР. Великая Отечественная война. Решающий вклад Советского Союза в разгром фашистской Германии и милитаристской Японии. Итоги и уроки Второй миро​вой войны.

Экономическое и социально-политическое развитие СССР в 1945-1953 гг. Укрепление тоталитарного режима. Причины, направленность и масштабы ре​прессий в послевоенный период. Политические процессы. Национальная поли​тика. Истоки и начало «холодной» войны.

Попытки осуществления политических и экономических реформ в 1953-1964 гг. НТР и ее влияние на ход общественного развития. СССР в 1964-1985 гг.: нарастание кризисных явлений в обществе. Переход от политики разрядки международной напряженности к «холодной» войне. Необходимость коренных перемен.

Советский Союз в 1985-1991 гг. Перестройка. Новое политическое мыш​ление. Попытка государственного переворота 1991 года и ее провал. Распад СССР. Беловежские соглашения. Октябрьские события 1993 года в Москве.

Становление новой российской государственности в 1993 г. - начале XXI века. Россия на пути радикальной социально-экономической модернизации. Поиск новой концепции внешней политики. Россия и НАТО. Проблемы взаи​моотношений стран СНГ.
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Тема 2. Киевская Русь в IX–XII вв.
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3. Социально-экономические отношения в Новгороде в XII—XV вв. (земледелие, ремесла, промыслы, торговля).

Андреев В.Ф. Северный страж Руси: Очерки истории средневекового Новгоро​да. Л., 1989.

Вернадский В.Н. Новгород и новгородская земля в XV в. М.; Л.. 1961.

Грамоты Великого Новгорода и Пскова / Под ред. С.Н.Валка. М., 1949.

Костомаров Н.И. Русская республика; Северно-русские народоправства во вре​мена удельного уклада: История Новгорода, Пскова и Вятки. М., 1994.

Носов Е.Н. Рюриково городище. М., 1987.
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Фроянов И.Я. Мятежный Новгород: Очерки истории государственности, соци​альной и политической борьбы конца IХ–начала XIII столетия. СПб., 1992.

Хорошкевич А.А. Торговля Великого Новгорода с Прибалтикой и Западной Ев​ропой в Х1У-ХУ вв. М., 1963.
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Зимин А А. Витязь на распутье: Феодальная война в России XV в. М., 1991. 
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Тема 9. Россия в эпоху петровских преобразований и дворцовых переворотов

1. Предпосылки петровских преобразований (Сущность реформ, их оценка в отечественной историографии.
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4. ВОПРОСЫ К ЭКЗАМЕНУ

1. Славяне в древности. Образование древнерусского государства. «Норманская» и «антинорманская» теории.

2. Киевская Русь в X - первой половине XII в.

3. Политическая раздробленность на Руси в XII–XIII вв. Киевское, Галицко—Волынское и Великое Владимирское княжества.

4. Новгородская республика (ХП-ХV вв.).

5. Монгольское нашествие на Русь.

6. Политические и социально-экономические предпосылки объединения Северо-Восточной Руси. Борьба Московского княжества за лидерство на Северо-Востоке в XIV в.

7. Объединение русских земель в XV в. Феодальная война. Иван III. 

8. Эволюция государственного строя России в XVI в. Иван IV. 

9. Смутное время. Правление первых Романовых: Михаил Романов, Алексей Михайлович.

10. Характеристика реформаторской деятельности Петра I.

11. Внешняя политика России при Петре I.

12. Эпоха дворцовых переворотов (1725-1762 гг.).

13. Внутренняя политика правительства Екатерины II. Просвещенный абсолютизм.

14. Внешняя политика России во второй половине XVIII в. Русско-турецкие войны. Разделы Польши.

15. Основные направления внутренней и внешней политики Павла I, ее противоречивость.

16. Эволюция государственно-политической и правовой системы России в первой четверти XIX в. Александр I.

17.  Внешняя политика России в первой четверти XIX в. Участие России в 3 и 4 антинаполеоновских коалициях. Отечественная война 1812 г.

18. Основные направления внутренней политики России во второй четверти XIX в. Николай I.

19. Подготовка крестьянской реформы в России, механизм ее реализации. Влияние этой реформы на социально-экономическое развитие страны.

20. Земская, городская, судебная, военная и образовательная реформы 60-70-х гг. XIX в.

21. Общественное движение в России в 60-80-е гг. XIX в. Идеология и деятельность народников.

22. Контрреформы Александра III.

23. Внешняя политика России во второй половине XIX в. «Восточный вопрос». А.М.Горчаков.

24. Кризис самодержавия в конце XIX - начале XX в. Николай II. Российский опыт парламентаризма (I—IV Государственные Думы).

25. Участие России в I мировой войне.

26. Революция в России в 1917г.

27. Гражданская война и иностранная интервенция в 1918-1920 гг. Причины победы большевиков в войне.

28. Новая экономическая политика, ее содержание и основные итоги осуществления в 1921-1928 гг.

29. Форсированное строительство государственного социализма в СССР в 1928-1939 гг.

30. Начальный период Великой Отечественной войны (июнь 1941 - ноябрь 1942 гг.).

31. Коренной перелом в Великой Отечественной войне (1942–1943 гг.).

32. Завершающий этап Великой Отечественной войны (1944–1945 гг.).

33. СССР в послевоенные годы (1945-1953 гг.).

34. Внешняя политика Советского Союза в 1945-1953 гг.

35. Варианты послесталинского развития (1953-1956 гг.). Новые подходы к народно-хозяйственным проблемам.

36. Рождение и крах оттепели (1956-1964 гг.). Характеристика реформаторской деятельности Н.С.Хрущева.

37. Основные вехи внешней политики СССР в 1953–1964 гг.

38. Внешняя политика СССР в 1965-1985 гг.

39. Перестройка в СССР в 1985–1991 гг. Распад СССР.

40. Российская Федерация в 90-е гг. XX - начале XXI в.

