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ЛИЧНОСТЬ В УСЛОВИЯХ ЭТНИЧЕСКОГО ВОЗРОЖДЕНИЯ И СТОЛКНОВЕНИЯ ЦИВИЛИЗАЦИЙ: XXI ВЕК
СЕВЕРНЫЙ ФИЛИАЛ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИННОВАЦИОННЫХ   ТЕХНОЛОГИЙ   И   ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА   Великий  Новгород
Размышляя о личности, следует помнить, что человек существует в двух, присущих ему ипостасях: как социальная единица и как уникальная личность, способная самостоятельно решать проблемные ситуации в политике, экономике, этике, науке и других жизненных сферах через индивидуальную систему личностных смыслов. Процесс развития человеческой личности в принципе бесконечен.
Феномен этническое возрождение или этнический парадокс современности, который открыли  учёные в ХХ века, состоит в значительном возрастании роли этничности в общественных процессах, новой волны повышенного интереса к этнической идентичности, языку, культуре, традициям и образу жизни. Ценностное отношение к традиционному обществу нарастает на фоне интернационализации экономической и социально-политической жизни, глобализации человеческой деятельности на нашей планете, а также международной интеграции современных ценностей цивилизаций.
В XX веке было создано массовое общество и массовый человек, который легко применяет любые социальные маски, легко играет любые культурные роли. Также произошло изменение не только социальной стратификации и мобильности, и самого типа личности.
Этническая составляющая человеческого бытия и культурного многообразия все настойчивее врывается в социокультурную динамику постсовременности. Фактор «новой этничности» определяет не только геополитическое поле человека, но и повседневность каждого человека.
П. Сорокин выделяет в структуре «социокультурного взаимодействия» три компонента: «личность как субъект взаимодействия; общество как совокупность взаимодействующих индивидов с его социокультурными отношениями и процессами и культуру как совокупность значений, ценностей и норм, которыми владеют взаимодействующие лица. Ни один из членов этой триады не может существовать без двух других. Идентичность оказывается в центре стремительно меняющейся социокультурной реальности. Именно идентичность соединяет между собой звенья триады «личность - общество - культура».
Проблема идентичности в современных обществах может быть представлена и в несколько ином ракурсе: с учетом изменения «баланса между Мы -идентичностью и Я - идентичностью». «МЫ - идентичность» и «Я -идентичность» - термины, предложенные Н. Элиасом. «Мы - идентичность» формируется под влиянием осознания индивидом принадлежности к группе, например: Я - русский, я - мусульманин, я - хиппи, то есть самоопределения индивида посредством идентификации с группой, общностью. «Я - идентичность» основана на осознании своей индивидуальности, уникальности. «МЫ идентичность» и «Я - идентичность» не противоречат друг другу и выступают в качестве разных аспектов личности. Однако та или иная форма идентичности может быть более значимой для самоопределения человека. С точки зрения Элиаса, в современных обществах «Я - идентичность» преобладает: человек рассматривает себя, прежде всего, как независимого автономного индивида. В более ранних обществах, напротив, «Мы - идентичность» была гораздо важнее для самоопределения человека, так как его жизнь была неразрывно связана с той или иной группой: семьей, родом, племенем, общиной. Даже в наиболее развитых и сложных обществах древности групповая принадлежность человека играла гораздо большую роль, чем его «неповторимая индивидуальность», столь ценимая сегодня.
Национальная идентичность- это представление человека о себе как о члене определенной этнической группы наряду с эмоциональным и ценностным значением, приписываемым этому членству. Этническая идентичность - часть социальной идентичности личности. Под этничностью понимается особое константное переживание групповой идентичности и солидарности, формирующееся первоначально на основе биогенетического и биосоциального единства. Этничность выполняет ряд функций: регулятивную, информационную, психологическую и инструментальную. Этническую идентичность рассматривают как форму идентичности воплощенную в культурной традиции и обращенную в прошлое, в отличие от других форм, ориентированных на будущее.
Возрастание роли этичности в современных условиях является естественной реакцией на так называемый эффект неопределенности. Нетерпимость к неопределенности является выраженной психологической особенностью человека.
Американский политолог Сэмюэль Хантингтон в 1993 году выдвинул концепцию «столкновения цивилизаций». В ней шла речь о новой парадигме, или модели современного мирового развития, альтернативной представлениям о «единстве мира» и «единой цивилизации». Цивилизация, по Хантингтону, — это культурная общность. Он подчеркивал, что цивилизационный миропорядок не сохранит мира и углубит взаимную отчужденность огромных людских масс. Неизбежным условием цивилизационного миропорядка станет педалирование различий между народами и их религиями. Хантингтон представляет «Запад» не просто как «культурную общность наивысшего ранга», но имеет в виду еще и специфическую идентичность, которая объединяет европейцев и американцев XX века.
Столкновение цивилизаций может привести, прежде всего, к повышению неустойчивости нашего мира, к нарастанию хаоса в глобальном масштабе, к абсолютному «культурному плюрализму». Войны и голод, болезни и техногенные катастрофы станут привычным, обыденным явлением. Личность окажется одинокой в семье и в собственной душе. Человеком овладеет страх не только перед
будущим, но и перед каждой минутой настоящего. Имеется и более мрачный прогноз относительно будущего национальной культуры в XXI веке. Уже сейчас зримо фиксируется например: международный терроризм и войны с угрозой применения ядерного оружия; рост сепаратизма; обвальное распространение СПИДа и наркомании.
Изложенные позиции, на наш взгляд, не обоснование желательности конфликта между цивилизациями, а предположительная картина будущего.
Избежать негативных последствий возможно лишь на путях возрождения и сознательного воспроизводства традиционных ценностей-прежде всего этнокультурных и религиозных. Именно традиционные ценности должны воспроизводиться в качестве духовного центра постиндустриальных обществ. Они создают новую, подвижную, синергетическую ценностную иерархию как в национальных культурах, так и в контексте мирового культурного диалога.
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