ОБЪЯВЛЕНИЕ 
о конкурсе на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава 
Северного филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования 
"Московский государственный университет технологий и управления имени К.Г.Разумовского (Первый казачий университет)" в г. Великом Новгороде (Северный филиал  ФГБОУ ВО МГУТУ им. К.Г.Разумовского (ПКУ)                              в г. Великом Новгороде) 

Объявляется конкурс на замещение вакантной должности профессора кафедры «Менеджмент качества».
Согласно Приказа Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 11 января 2011 г. N 1н "Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования":
       Лица, не имеющие специальной подготовки или стажа работы, установленных в разделе "Требования к квалификации", но обладающие достаточным практическим опытом и выполняющие качественно и в полном объеме возложенные на них должностные обязанности, по рекомендации аттестационной комиссии назначаются на соответствующие должности так же, как и лица, имеющие специальную подготовку и стаж работы. На должности доцента или профессора могут быть приняты лица, не имеющие ученой степени кандидата (доктора) наук и ученого звания, но имеющие стаж научно-педагогической работы или работы в организациях по направлению профессиональной деятельности, соответствующей деятельности образовательного учреждения высшего профессионального и дополнительного профессионального образования.
Требования к квалификации. Высшее профессиональное образование, ученая степень доктора наук и стаж научно-педагогической работы не менее 5 лет или ученое звание профессора.
  Условия конкурса: базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины; владение активными и интерактивными методами обучения, методами разработки тестов и других форм оценочных средств.
Срок подачи заявлений на должность ППС – один месяц со дня публикации.  
Дополнительно представляются:
- полный список трудов;
- справка об отсутствии судимости. 
Заявления на конкурс подаются на имя Председателя Совета Северного филиала Северный филиал  ФГБОУ ВО МГУТУ им. К.Г.Разумовского (ПКУ) в г. Великом Новгороде, документы принимаются Секретарем Совета филиала (3210), тел. (8162) 620-323, olga@in-nov.ru
