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Сегодня дипломы и аттестаты не дают полного ответа на вопрос, чему и в какой степени научился выпускник. Для этого нужно оценить не десятки, а сотни и тысячи элементарных компетенций, и собрать их в электронной версии квалификационной карты учащегося. Такая модель может затем с успехом использоваться при трудоустройстве выпускников и формировании заказа на подготовку специалистов.
Одна из проблем автоматизации современной образовательной системы заключается в том, что существующая система оценивания оказывается крайне неинформативной. Что означает наличие в дипломе четверки по высшей математике? Какие разделы человек освоил, а какие пропустил? Как изменилось его знание математики за время, прошедшее с момента выставления оценки? Для ответа на такие вопросы, необходимо иметь формализованное описание учащегося, состоящее не из десятка обобщенных оценок, а из нескольких тысяч элементарных компетенций, представленных для удобства обработки в электронном виде, а еще лучше, размещенном на одном из федеральных Интернет-ресурсов. Причем, наиболее важные из компетенций должны проверяться не однократно, а регулярно, на протяжении всего процесса обучения. 

Для формирования системы таких описаний, требуется библиотека из десятков и сотен тысяч компетенций, для каждой из которых должна иметься процедура их проверки и оценивания. В идеальном случае это должен быть набор автоматизированных тестовых заданий. В случае если требуется наличие эксперта, должны быть четко прописаны наборы заданий и критерии оценивания. Создать такую библиотеку компетенций можно лишь совместными усилиями всех заинтересованных пользователей. В этом смысле Интернет-портал, поддерживающий совместную работу над проектами, мог бы стать идеальной площадкой для такой деятельности. 
Для компетенций должно быть предусмотрено несколько уровней достоверности:

· подтвержденный - дипломы, степени, результаты очного тестирования и т.д.; 

· вероятный, где возможна «подмена личности» – публикации, заочное тестирование;

· самоописание пользователя;
· гипотетический - при отсутствии явной информации, поисковые системы иногда могут предполагать наличие компетенций по косвенным признакам.

Кроме различения по «объему» освоенных представлений, знаний, умений, навыков, для компетенций целесообразно ввести еще две шкалы, характеризующие уровни владения предметной областью. Одна из них отражает уровень доведения компетенции до практического применения: от пассивного восприятия, узнавания, оценивания, до активного повторения, применения и развития. Вторая шкала характеризует уровень творчества. Минимальный уровень соответствует, например, повторению и воспроизведению, средний – применению в новых ситуациях, максимальный – совершенствованию. 
По мере роста библиотеки компетенций, можно ставить вопрос о создании независимых сертификационных центров, позволяющих отделить процесс обучения от процесса промежуточной аттестации учащихся. Это позволяет с одной стороны, обеспечить более высокие стандарты контроля качества обучения, исключая преподавателя из процесса оценивания результатов своей работы, а с другой стороны – создать конкурентную среду между различными образовательными модулями и формами образовательной деятельности. В перспективе это может привести к тому, что финансироваться будет не образовательное учреждение, а сам учащийся, который получит возможность строить индивидуальный образовательный маршрут, состоящий из учебных модулей, от разных «поставщиков». 
Задача построения индивидуального образовательного маршрута легко поддается автоматизации [1]. Однако для этого необходимо, чтобы для каждого учебного модуля было бы составлено его формализованное описание, включающее перечень компетенций, которыми обязательно должен обладать учащийся на входе в модуль, перечень компетенций, которые формируются или закрепляются в данном модуле, а также затраты на его прохождение – время, деньги, затрачиваемые усилия. 
Простейшим примером образовательного модуля может являться обыкновенный текст, для прочтения которого также требуются сформированные компетенции и затраты времени. Таким образом, формализованная модель учащегося и образовательной среды (учебных модулей, текстов и т.п.) позволяет проводить эффективный автоматизированный поиск образовательных ресурсов, в наибольшей степени соответствующих имеющимся у учащегося образовательным запросам и уровню подготовки. 
Наличие общедоступной библиотеки компетенций может помочь в решении еще одной проблемы – автоматизации процесса поиска работы для выпускника. Действительно, в терминах совокупности требуемых компетенций, работодателю достаточно удобно составлять запрос на поиск кадров. Более того, если такие запросы не удалось удовлетворить, или потребность в подобных сотрудниках прогнозируется через несколько лет, можно в таком же виде формировать заказ образовательной системе на подготовку кадров. 
Однако не всегда требования работодателя полностью совпадают с имеющимся уровнем подготовки специалиста. Необходимо ввести процедуру, которая бы позволила оценивать степень близости на модели учащегося. В этом качестве с успехом может выступать оценка затрат гипотетического образовательного маршрута, который нужно было бы пройти учащемуся для того, чтобы перейти от имеющегося у него уровня компетенций к требуемому [2]. 
Помимо «элементарных» компетенций, каждая из которых может быть напрямую проверена выполнением определенного теста, в модели учащегося могут использоваться составные компетенции, которые значительно улучшают «читаемость» карты компетенций. В этом качестве могут выступать различные варианты рейтингов по предметным областям, например «рейтинг достигнутых результатов», «рейтинг активности», учитывающий то, насколько быстро идет продвижение в учебе за определенный промежуток времени. Некоторые сложные компетенции предполагают, что учащийся освоил до определенного уровня несколько более простых компетенций, базирующихся на одном и том же принципе. Например, программист, свободно работающий на трех-четырех языках программирования, уже не испытывает проблем с освоением следующего.
Отдельная проблема, которая должна быть решена при разработке модели структурированного описания компетенций – учет скорости деградации знаний и навыков. Электронный вариант карты компетенций предполагает, что в базе данных сохраняются не только лучшие результаты учащегося, показанные им по каждой из компетенций, но и вся история его промежуточных аттестаций. Это позволяет косвенным образом прогнозировать текущий уровень некоторой компетенции человека, прошедшего аттестацию несколько лет назад. Если за это время он подтверждал компетенции, для освоения которых было необходимо применить упомянутую компетенцию, можно считать, что происходил процесс ее закрепления. Если ничего подобного не происходило, можно предполагать, что шел процесс деградации знаний.
Вопрос о том, какова скорость деградации каждой из компетенций, требует отдельных исследований, однако известно, что наилучшую сохранность демонстрируют знания и навыки, обладающие определенной целостностью и завершенностью, готовые к практическому применению.
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