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инновационные возможности Интернет-портала ВУЗа
Наличие образовательного Интернет-портала является сегодня почти непременным атрибутом каждого уважающего себя ВУЗа. На портале публикуются новости из жизни филиала, учёбные материалы, расписания, рейтинги и т.п. Появилась идея использовать портал для координации работы студенческого научного общества. 
Сегодня студенты в рамках курсовых или дипломных работ часто вынуждены заниматься решением задач, которые не имеют конкретного заказчика лишь потому, что потенциальный заказчик просто не подозревает о том, что можно без особых для него затрат решить некоторые из стоящих перед ним задач. Кроме того, преподавателю приходится каждый раз выполнять работу по составлению новых версий заданий на заведомо не востребованные курсовые и дипломные работы. Образовательный портал мог бы стать своего рода «аукционной площадкой», на которой собираются заявки на выполнение такого рода работ и находятся для них подходящие исполнители. Причем, трудозатраты заказчика на размещение заявок при таком подходе минимальны. Естественно, что прежде, чем заказ превратится в задание на курсовую или дипломную работу, он должен пройти своего рода «общественную экспертизу», в рамках которой оценивается объем предстоящей работы, уровень компетенции исполнителей, его соответствие с тематикой изучаемых предметов. В результате, к примеру, один заказ может быть разбит на несколько подзадач, каждая из которых соответствует курсовой или дипломной работе. Причем, это могут быть задания для студентов разных курсов и разных специальностей. Предлагаемый механизм может в перспективе обеспечить более тесную связь образовательного процесса с производством и облегчить выпускникам последующее трудоустройство, так как они уже будут знакомы с особенностями конкретных предприятий в своем городе, и, с другой стороны, там уже будут иметь представление об их деловых качествах.

Вторая особенность, которую легко реализовать в рамках образовательного портала – это механизм общественной экспертизы промежуточных этапов выполняемой работы и проведения своего рода «Интернет-предзащиты» курсовых и дипломных работ. Для этого предполагается помимо уже существующего механизма публикации и свободного обсуждения, ввести систему регистрации замечаний и предложений, при которой каждое из них помещается в специальную таблицу, где получает определенный статус, например: «не рассмотрено», «отклонено» (с приведением обоснования отклонения), «принято к исполнению», «выполнено» или «исправлено». 
