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Кадровая безопасность предприятия – 
миф или реальность?

В настоящее время, в ходе массовых увольнений и сокращений перед предприятием стоит вопрос обеспечения кадровой безопасности предприятия, ведь перестановки коснулись не только рядовых сотрудников, но и людей, являющихся хранителями корпоративных тайн фирмы, интеллектуальной собственности и различных разработок.

Именно сейчас недобросовестные соискатели готовы продать любую тайну своей, теперь уже бывшей, компании за деньги или за место в конкурирующей организации. 

Задача обеспечения кадровой безопасности стоит перед двумя службами предприятия – кадровой и службой безопасности. 

Способна ли служба управления персоналом обеспечить внутреннюю стабильность фирмы? Ведь обычно акцент делается на роль службы безопасности в работе с персоналом. Однако в работе названных служб обнаруживается много общего, их совместные действия могут обеспечить полноценную кадровую безопасность предприятия. Взаимодействие двух служб позволяет более эффективно управлять персоналом, а также контролировать и регулировать трудовую деятельность сотрудников. Например, совместно (на основании обмена информацией между двумя подразделениями) могут быть приняты решения об ограничениях при допуске работников к материально ответственным должностям.

Известно, что организация кадрового делопроизводства, включенная в систему безопасности предприятия, состоит из трех блоков:

–  отбор кандидатов на материально ответственные должности;

–  оформление на материально ответственную должность;

– проведение мероприятий по кадровой и коммерческой безопасности предприятия.

Методы обеспечения информационной защищенности и изучения лояльности работников, используемые службой внутренней безопасности организации, в отдельных случаях могут применяться и службой по управлению персоналом или психологом. Они универсальны для обоих подразделений:

–  собеседование;

–  проверка истории трудовой деятельности;

–  наблюдение за процессами работы;

–  контроль за результатами деятельности сотрудников и т. д.
Таким образом, сведения, полученные различными способами, могут хорошо дополнять  или замещать друг друга ( в крайних случаях).

В обеспечении внутренней безопасности не малую роль играет корпоративная культура, понимание сотрудниками целей и задач предприятия, возможность и желание реализовывать свои интересы в рамках компании. В то же время на предприятии, безусловно, должны быть своевременно и правильно оформлены нормативные документы, которые, наряду с правами, определяют ответственность работника перед администрацией предприятия.

Взаимодействие двух служб является залогом создания комплексной системы защиты фирмы от внутренних угроз. А полнота информации, предоставленная обеими службами, позволяет правильно ориентироваться в обстановке и принимать взвешенные управленческие решения.

Как это ни парадоксально, но персонал является не только главным ресурсом, но и основной угрозой безопасности любой организации. В большинстве компаний с персоналом работают два подразделения: служба персонала и служба безопасности. Круг задач сотрудников службы персонала и ее место в организационной структуре компании более или менее понятны. Если же говорить о работе службы внутренней безопасности с персоналом, то во многих фирмах деятельность этой службы стоит особняком от всех остальных подразделений. Задачи ее сводятся к нескольким направлениям: от физической охраны объектов до внутреннего контроля за деятельностью персонала.

Как правило, службу внутренней безопасности подчиняют непосредственно генеральному директору и возлагают на нее надзор за подразделениями, игнорируя при этом одну из важнейших ее функций - обеспечение кадровой безопасности.
На всех стадиях взаимодействия работника и организации, от приема на работу до увольнения, часть функций обеих служб направлена на предотвращение негативных действий сотрудников.

Одна из задач HR-менеджера состоит не только в том, чтобы найти подходящего специалиста, но и выявить у кандидата на ту или иную должность так называемые "слабые стороны". В то же время служба внутренней безопасности, признавая ценность каждого специалиста, должна предвидеть потенциальные угрозы, которые он в себе несет. В отличие от службы персонала она должна выявлять факторы, снижающие защищенность компании.
Отсутствие документов указывает на то, что норм и правил на предприятии нет либо они часто меняются. А в обстановке неясности и снижения контроля у многих работников возникает желание отойти от соблюдения установленных правил. Низкий контроль всегда провоцирует рост числа злоупотреблений.
