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Существуют различные подходы к определению  часто используемого в настоящее время понятия «информационно-образовательная среда»(ИОС).    

Определений этого термина в настоящее время великое множество, и полное перечисление могло бы занять несколько страниц. Поэтому приведу только пару  точек зрения на содержание понятия ИОС.

· Под информационно-образовательной средой (ИОС) понимается системно организованная совокупность информационного, технического, учебно-методического обеспечения, неразрывно связанная с человеком, как субъектом образовательного процесса.

· Информационно-образовательная среда (ИОС) – это педагогическая система плюс ее обеспечение, т.е.подсистемы финансово-экономическая, материально-техническая, нормативно-правовая и маркетинговая, менеджмента.[1]
Анализ множества определений ИОС позволяет сделать вывод, что это совокупность различных подсистем: информационных, технических и учебно-методических - направленно обеспечивающих учебный процесс, а также участников образовательного процесса.
В настоящее время, когда традиционные средства(с помощью чего?), методы(каким образом?) и формы(в каких условиях?) обучения не могут удовлетворить все потребности обучающегося, свое развитие ИОС получила в информационных технологиях. Примером может служить Интернет – портал СФ РГУИТП.
Представлю одно из определений этого понятия. Интернет-портал – это сайт, организованный как системное многоуровневое объединение разных ресурсов, сервисов.

Предпосылки создания портала состоят в необходимости полной реализации базовых принципов системы образования:

· Доступности - образование должно быть доступно для любого человека без каких-либо ограничений и географическая удаленность от образовательного центра не должна служить препятствием для получения образования;

· Адекватности - образование должно в полной мере отвечать потребностям рынка труда и оперативно отражать достижения науки и техники;

· Непрерывности - необходим единый методологический образовательный базис в системе непрерывного образования (школа – дополнительное образование - вуз – послевузовское образование ) и обеспечение возможности получения образования в течение всей жизни человека.
В процессе создания портала основной задачей была необходимость наличия ответа на вопрос о том, какой «слой» отношений будет на нем реализовываться в первую очередь – идентичность (дружба, общение, популярность и т.п.), организация (взаимодействие в административно-приказном стиле) или экономика (отношения купли продажи, юридические договора и т.п.)  Также стал вопрос о разработке функционально-содержательной структуры, технологии и механизма его наполнения.

Перечисленные задачи являются основными и не исчерпывают всего многообразия задач, требующих решения в процессе разработки.
Особенностью портала является возможность создания отдельных типовых генерируемых модулей, регистрация пользователей и наделение их определенными правами.

Он дает возможность реализовать следующие автоматизированные функции:

· управление учебным процессом;
· наглядное, динамичное предоставление содержания учебного курса (дисциплины) путем опубликования на страницах портала  учебных пособий, программ и методических указаний, практикумов и иными материалов, помогающими самостоятельно, но под контролем преподавателя, осваивать учебный материал;

·  обеспечение взаимодействия учащегося с преподавателем в режиме off-line, со студентами вуза; предоставляется возможность работы с электронной библиотекой; доступ к доске объявлений администрации учебного заведения (деканата).

· студентам предоставляется возможность принять участие в научных дискуссиях и обсуждениях важных вопросов  – в наше динамическое время студенту не всегда удается выкроить время для посещения заседания научного общества, в то время как в сети Интернет студенты в большинстве своем проводят достаточно времени.

· возможность реализовывать различные виды учебной деятельности (лекции, семинарские занятия, контрольное и промежуточное тестирование) в асинхронном режиме с использованием электронной почты, системы тестирования и т.д.  Публиковать информация о семинарах, конференциях и иных мероприятиях, проводимых в учебных заведениях.

Информатизация образования объективно влечет за собой: реорганизацию учебно-методической работы; повышение требований к преподавателю и изменение его роли; возрастание роли личности обучающегося и его индивидуальных особенностей; изменение роли учебного заведения и влияние его местонахождения на состав обучающихся; резкое увеличение объема доступных информационных ресурсов.
Компьютер в организации учебно-воспитательного процесса не заменяет человека: это средство, которое освобождает от значительной трудоемкой и времяемкой работы, делает процесс руководства более оперативным и эффективным. 
Таким образом, новые информационные технологии могут и должны применяться на всех этапах обучения. Они резко повышают коэффициент быстродействия, качества, удобства, логичности, гибкости и т. д. в процессе управленческого труда; раскрывают творческий потенциал, индивидуальность, талант личности.
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