Совершенствование процесса итоговой государственной аттестации выпускников вуза на основе компетентностного подхода.
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 Итоговая государственная аттестация (ИГА) является последней ступенью в процессе всего обучения студента.
 Целью ИГА является установление уровня подготовки выпускника высшего учебного заведения к выполнению профессиональных задач и соответствия его подготовки требованиям государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования (включая федеральный, национально-региональный и компонент образовательного учреждения). 

Весь процесс итоговой аттестации можно представить графически (рис.1.).

Процесс аттестации состоит из:

· государственного экзамена;
· преддипломной практики;
· дипломного проектирования;
и завершается защитой выпускной квалификационной работы на заседании государственной аттестационной комиссии (ГАК).
После чего составляется отчет председателя  ГАК.
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Рис.1. Процесс итоговой государственной аттестации
В ходе всего процесса итоговой государственной аттестации выпускник вуза должен продемонстрировать уровень своих знаний (Госэкзамен); умение применять полученные знания и навыки на практике, правильно определять область своих профессиональных задач (преддипломная практика, дипломное проектирование).

 На сегодняшний день все больше внимания уделяется такому аспекту в образовании как качество.  Высшее образовательное учреждения обязаны выпускать высококвалифицированные кадры, но часто не оправдывают желания потребителя. На рабочем месте желают видеть дипломированного специалиста, который будет справляться со своими обязанностями и оправдает все ожидания работодателя. К сожалению, хороший уровень усвоенных теоретических знаний – это еще не показатель высокого профессионализма.
Появляются такие понятия как компетентностный подход и  компетенция. Компетентностный подход выступает в качестве помощи студенту. Он проявляет, вырабатывает у выпускника самостоятельность при разрешении проблемных ситуаций в какой-либо сфере деятельности. Позволяет студенту, опираясь на свой собственный опыт, принимать решения. Компетентностная модель позволит выпускнику вуза быстро пройти стадию адаптации и более комфортно чувствовать себя в рабочей среде, менее болезненно реагировать на изменения, происходящие на рынке труда. 
Появляются Федеральные государственные образовательные стандарты высшего профессионального образования третьего поколения, в которых описано, что обладание выпускника соответствующими компетенциями является требованием к результатам освоения основных образовательных программ. В каждом учебном цикле формируются свои компетенции, относящиеся к дисциплинам, содержащимся в этом цикле. Студент же должен уметь взаимосвязывать основные и наиболее значимые группы компетенций. Для сравнения и оценки результатов вводят понятие зачтенной единицы. Оценка компетенций проводиться в соответствии с установленным стандартом. Должны быть разработаны тестовые испытания, которые наиболее полноценно описывали понимание выпускника о дальнейшей профессиональной сфере и соотношение компетенций с соответствующими критериями деятельности. Освоение же компетенций должно происходить при освоении учебных, специальных и профессиональных дисциплин.

Для наглядного отображения приобретения компетенций в течении всего курса обучения можно построить лепестковую диаграмму качества компетенций выпускника вуза (рис.2.). С ее помощью можно легко следить за успеваемостью студента в разные годы обучения. Вершины диаграммы (A, B, C, D, E) обозначают компетенции, касающиеся специализации выпускника вуза. В каждый год обучения на конкретных осях, относящихся к компетенциям, отмечаются показатели усвоения навыков и умений студента. Для наглядности каждый год выделяется определенным цветом. В конце процесса обучения можно легко сделать соответствующие выводы об успеваемости.  Для удобства и сохранности данных, диаграмму можно поместить в личную карточку выпускника.

Вот и получается, что выпускник должен обладать соответствующими компетенциями относительно своей профессиональной области деятельности. И только при оценки компетенций может быть получена полная оценка качества подготовки выпускника.
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Рис.2. Диаграмма качества компетенций выпускника вуза

Задачей вуза становиться  обеспечение гарантии реализации компетенций выпускника в обществе и его востребованность на рынке труда. А целью итоговой государственной аттестации является выявления компетенций. 
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