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I. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ ОБ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
Северный филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Московский государственный университет технологий и управления имени К.Г.Разумовского (Первый казачий университет)" в г. Великом Новгороде осуществляет образовательную деятельность с 1999 года.
Полное наименование: Северный филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Московский государственный университет технологий и управления имени К.Г.Разумовского (Первый казачий университет)" в г. Великом Новгороде
Сокращенное наименование: Северный филиал ФГБОУ ВО «МГУТУ им. К.Г. Разумовского (ПКУ)» в г. Великом Новгороде.
Юридический адрес:

173003, Великий Новгород, ул. Б.Санкт-Петербургская, дом 41
Телефон/факс: (8162) 62-03-23
E-mail: vnovgorod-mgutu@in-nov.ru;

Сайт: http://www.in-nov.ru 
Миссия Северного филиала ФГБОУ ВО «МГУТУ им. К.Г. Разумовского (ПКУ)» в г. Великом Новгороде заключается в обеспечении системы непрерывной, качественной подготовки квалифицированных специалистов на основе сочетания передовых и инновационных технологий.

В настоящее время филиал является единственным из учебных заведений в Новгородской области, осуществляющем подготовку специалистов с высшим образованием по «управлению качеством» и «инноватике».
II. ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
 Филиал осуществляет подготовку специалистов и бакалавров с высшим образованием по 3 специальностям и 4 направлениям подготовки, согласно лицензии на правоведения образовательной деятельности.
За все время существования филиалом подготовлено и выпущено около 430 специалистов с высшим образованием.
Структура подготовки включает в себя 3 уровня: 
- довузовская подготовка; 
- реализация основных образовательных программ специалитета и направлений бакалавриата; 
- реализация программ дополнительного образования.

Общий контингент студентов на 01.10.2014 года составил 347 человек, из них 302 человека обучаются на очной форме и 45 человек на заочной форме обучения. В последнее время наблюдается положительная динамика роста количества студентов, обучающихся по очной форме обучения. По сравнению с прошлым учебным годом количество обучающихся по очной форме обучения возросло на 48%. 
Общий набор в 2014 году составил 112 человек, в том числе 66 человек поступили на технические направления подготовки, что составляет  58,9%. 
Средний балл студентов, принятых по результатам единого государственного экзамена на первый курс очной формы обучения в 2014 году 60,49 балла. Наблюдается значительный рост по сравнению с 2013 годом. 
Итоговая государственная аттестация выпускников вуза  осуществляется государственными экзаменационными комиссиями, созданными по каждой образовательной программе.

Анализ результатов государственных экзаменов показывает общий высокий уровень знаний выпускников. Средний балл по результатам сдачи государственного экзамена в 2014 году составляет 4,46 балла (в 2013 г – 4,57). Средний балл по защите выпускных квалификационных работ в 2014 году составил - 4,66 балла.
Важным аспектом совершенствования учебного процесса в филиале является его ориентация на будущую практическую профессиональную деятельность студентов по окончании обучения. Итоговая аттестация выпускников проходит с участием Представителей крупных работодателей региона, которые являются членами государственных экзаменационных комиссий. Представители работодателей также являются членами Ученого Совета филиала. Проводится мониторинг потребности региона в специалистах по направлениям подготовки филиала. Заключены соглашения с 7 крупными предприятиями Новгородской области на подготовку кадров.  Аналогичное соглашение заключено с Ассоциацией товаропроизводителей «Новгород» (более 120 предприятий-участников). Заключено соглашение о подготовке специалистов с Новгородской региональной организацией «Казачья стража».
Исходя из потребностей работодателей, значительная работа проведена по обновлению содержания и разработке новых программ профессионального, довузовской и послевузовской подготовки. 
Производственная и преддипломная практика проводится на ведущих новгородских предприятиях: ОАО «Дека», ГУ "Новгородский информационно-аналитический центр", ЗАО «Чудовоагрохимсервис», ЗАО «Автоспецоборудование», ЗАО «Новгородский технопарк», ОАО НПП «Старт», ООО «Фирма «ЭКОПРОМСТРОЙ», ЗАО «Сплав - М», ОАО «Сбербанк», ОАО «Новобанк», ОАО «Стройтехнологии», ОАО «Сургутнефтегаз», ООО "Союзарматура", ЗАО «Комстар-регион», ОАО «Мегафон», ОАО Страховая медицинская организации «Сибирь», ООО «Альянс Моторс», ФГУП «Квант» и т.д. В дальнейшем выпускники, как правило, устраиваются на место практики.

Востребованность выпускников Северного филиала  подтверждается справками из службы занятости г. Великий Новгород (справка от 03.03.2014 №294), где отмечается отсутствие обращений выпускников филиала в 2014 году.

В условиях рыночной экономики наиболее привлекательным для работодателя является молодой специалист, обладающий не только фундаментальными знаниями по специальности, но, в первую очередь, набором компетенций необходимых для быстрой адаптации выпускника на рынке труда. Поэтому одним из ведущих направлений в деятельности филиала является работа по трудоустройству выпускников и сопровождению их профессиональной карьеры. Эта работа ведется по следующим направлениям:

- Использование веб-сайта (на сайте филиала имеется раздел «Трудоустройство», где размещена информация об основных направлениях деятельности службы содействия трудоустройству, его сотрудниках, плане работы, представлены вакансии). 
- Использование социальных сетей при реализации направлений работы центра (Служба содействия трудоустройству выпускников Северного филиала имеет страницу в социальной сети  Вконтакте http://vk.com/club78664461, где размещена информация о проведенных отделом и филиалом в целом мероприятиях, направленных на содействие трудоустройству; знакомство с рынком труда)
- Консультационная работа со студентами по вопросам самопрезентации, профориентации и информирования о состоянии рынка труда (проведены несколько конференций и круглых столов, где рассмотрены вопросы построения карьеры, компетентностного подхода к деловым качествам современного специалиста  на региональном рынке труда). Регулярно проводятся встречи с работодателями по вопросам трудоустройства).
- Разработка методических материалов по вопросам трудоустройства выпускников (Разработаны методические указания:    Шаблон резюме,     Методические указания "Собеседование при приеме на работу", автор Тульских Е.Е.,     Методические указания "Как написать резюме", автор Емельянова Е.И.,     Методические указания "Правила успешного трудоустройства", автор Емельянова Е.И. В данных программах рассматриваются методико-организационные аспекты трудоустройства выпускников образовательных организаций высшего профессионального образования и адаптации на рынке труда выпускников). 

Повышение качества кадрового обеспечения образовательного процесса является одним из важнейших направлений академической политики осуществляемой в филиале. В настоящее время в филиале ведут учебную, научную работу 21 преподаватель, из них 15 являются штатными, что составляет 71%, что составляет существенный рост по сравнению с 2013 г. В филиале работают 3 доктора наук, профессора; 15 кандидатов наук, доцентов, в том числе работающих по совместительству 6 человек.
В целом по филиалу доля лиц с учеными степенями и званиями среди профессорско-преподавательского состава составляет 85% (в 2013 г – 75%). Средний возраст преподавателей составляет 42 года. 
III.НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Научная работа является одним из основных видов деятельности филиала. Общий объем научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ (НИОКР) в 2014 году составил 2200 тыс. руб., что составляет 86,27 тыс. руб. в расчете на одного НПР (в 2013 г. – 91,23 тыс. рублей на одного НПР). 
Научная деятельность филиала развивается по следующим основным направлениям:

· Разработка системы показателей оценки эффективности научной деятельности высшего учебного заведения.

· Исследование и синтез адаптивных систем оптимального управления технологическими системами

· Менеджмент знаний в образовательном процессе высшей школы

· Разработка научно-методических основ создания веб-порталов обмена научной и образовательной информацией для студентов и преподавателей вузов

На кафедрах ведут активную работу студенческие научные кружки. Студенты имеют возможность выступать с результатами своих научных исследований на ежегодных научно-практических конференциях, проводимых  в образовательных учреждениях региона и страны. 
В филиале ежегодно проводятся 3-5 конференций. Результаты всех проводимых конференций, фоторепортажи и видеозаписи с них регулярно публикуются на сайте филиала www.in-nov.ru. Доклады конференций издаются в виде сборников. 

Сотрудники филиала принимают активное участие в работе созданных при областной администрации совещательных органов, координирующих вопросы развития науки в Новгородской области. Директор филиала Сокол Виктор Васильевич является членом научно-координационного совета при Администрации Новгородской области, а заместитель директора филиала по информатизации и научной работе Середа Сергей Геннадиевич входит в совет молодых учёных и специалистов Новгородской области. 
IV.МЕЖДУНАРОДНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Филиал главной целью ставит расширение международного сотрудничества, организацию и обеспечение взаимодействия с зарубежными учебными заведениями, научными учреждениями, организациями и фирмами в сферах образования, науки, культуры. Преимущественные направления взаимодействия – Белоруссия, Прибалтика и Скандинавия. 
Преподаватели филиала участвуют в международных конференциях и печатаются в зарубежных журналах. За отчетный период преподаватели и студенты филиала приняли участие в 5 международных конференциях.

V.ВНЕУЧЕБНАЯ РАБОТА
Внеучебная и воспитательная работа осуществляется в соответствии с планами работы филиала и утверждается ежегодно на заседании Ученого совета филиала. Приказом директора в филиале назначены ответственные за организацию внеучебной работы из числа преподавателей филиала. Основные цели, задачи, средства, методы реализации и основные направления сформулированы в положении головного вуза о департаменте воспитательной деятельности и социальной работы.

Основные направления воспитательной работы института представлены:

         1. Профессионально-трудовым воспитанием, которое включает процесс активного приобщения студентов к профессионально-практической деятельности избранного ими направления подготовки с целью формирования личности каждого студента как инициативного, конкурентоспособного и компетентного специалиста. Важными элементами этого процесса являются: 

         - прохождение студентами различных видов практик. Студенты очной формы обучения института проходили практику на ведущих предприятиях и организациях города и области – Северо-Западный банк ОАО «Сбербанк России», ОАО «Ростелеком»;
         - участие студентов в деловых и ролевых играх, и профессиональной деятельности, умение принимать ответственные решения (например, круглые столы).

2. Гражданско-правовым воспитанием, включающим:

- формирование политической культуры, политической сознательности и грамотности (35 студентов приняли участие в митинге, посвященном присоединению Крыма к России, состоявшемся 12 марта 2014 года на площадке около Новгородского академического театра драмы имени Ф.М. Достоевского);

    
-  формирование студентов как социально активных граждан России, обладающих патриотическим и национальным самосознанием, социально-этнической толерантностью (регулярные лекции-беседы на актуальные политические темы, обсуждение инициатив с представителями администрации города и области);

          - формирование гражданской позиции и патриотического сознания (Ежегодное участие студентов в общероссийском образовательном форуме «Селигер»).

3. Экологическое воспитание студентов и формирование у них экологического сознания. Ежегодные городские субботники - уборка мусора на территории вала между улицами Прусская (Желябова) и Троицкая (06.09.2014, приняли участие 25 студентов). 

4. Культурно-нравственным воспитанием, основными составляющими которого является духовно-нравственное и эстетическое воспитание. 

Духовно-нравственное воспитание студентов осуществляется как в учебное время при изучении студентами философии, культурологии, делового общения и др., так и во внеучебное время – при проведении студенческих научных конференций, посещении театров, музеев.

5. Информационным воспитанием. У института имеется портал в сети интернет. Информация, размещенная в рубриках, постоянно обновляется. 

6. Пропаганда здорового образа жизни, развитие спорта и организация профилактики наркомании и других антисоциальных явлений, включающей:

– проведение профилактических бесед со студентами о вреде наркотических средств (10.02.2014 с участием начальника группы межведомственного взаимодействия в сфере профилактики Управления Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по Новгородской области Митюнова А.Г.);


– приглашение в институт специалистов, занимающихся проблемами молодежи, которые проводят лекции, дискуссии по таким вопросам, как профилактика наркомании, алкоголизма и табакокурения (встреча 15 мая 2014 года со студентами очной формы обучения). 

-  Создание команды по мини-футболу,  проведение тренировок и участие в турнирах.
VI. ИНФРАСТРУКТУРА И ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Филиал для ведения образовательного процесса располагает помещениями, переданными в рамках безвозмездного использования с Новгородским государственным университетом имени Ярослава Мудрого (НовГУ) №35Б-2010 от 01 сентября 2010 года. Согласно договору, в распоряжение филиала переданы 4567 кв.м. 
Таким образом, общая площадь помещений, в которых осуществляется образовательная деятельность, в расчете на одного студента приведенного контингента составляет 14,9 кв.м.

Для обеспечения студентов и преподавателей медицинскими услугами, филиалом 24.12.2014 г. был продлён договор с муниципальном медицинским учреждением МУЗ «Центр общей врачебной (семейной) практики №5».

Питание студентов и преподавателей филиала осуществляет Центр общественного питания Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого согласно договору №1 от 24.12.2014 г.
Балансовая стоимость основных фондов филиала по состоянию на 31.12.2014 года составляет  3915,5 тыс. руб.

Всего в филиале 35 аудиторий, 5 компьютерных классов, полностью оснащенных и оборудованных современной техникой (современные компьютеры, видеопроекторы, маркерные доски). Используются 80 персональных компьютеров, объединенных в локальную сеть. Каждый компьютер имеет доступ в интернет. В филиале обеспечивается беспроводный доступ к сети WiFi.
Объем библиотечного фонда филиале составляет 47970 экземпляров учебной, учебно-методической и научной литературы и периодики. Студенты и преподаватели филиала имеют доступ к ЭБС «Лань» (соглашение о сотрудничестве от 21.01.2015) и ЭБС «Национальный цифровой ресурс «Руконт»» (договор №18/2222-2015 от 13.01.2015 г).

Особое внимание уделяется работе с социально незащищенной и льготной категорией студентов. В институте обучается на бюджетных местах 2 студентов из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Им выплачиваются ежегодные пособия на приобретение учебной литературы и письменных принадлежностей, ежегодные денежные компенсации на приобретение одежды, обуви и мягкого инвентаря, ежедневные пособия на питание. 

Одним из важнейших направлений социальной работы со студентами является стипендиальное обеспечение студентов. Ежегодно институту выделяются бюджетные места по специальностям и направлениям подготовки. Студенты института, обучающиеся на бюджетных местах на очной форме обучения, получают стипендию по результатам сдачи сессий. 
          Финансирование института из средств федерального бюджета в 2014 году осуществлялось в следующем объеме субсидий на выполнение государственного задания – 12 443,5 тыс. руб.


Средства, полученные от предоставления платных образовательных услуг в 2014 году, составили 5 578,2 (в 2013г – 8 790,0 тыс. руб.). Доходы образовательной организации по всем видам финансового обеспечения (деятельности) в расчете на одного научно-педагогического работника в 2014 г. составил 793,01 тыс. руб. (в 2013 г. – 1145,26 тыс. руб.).


Заработная плата НПР филиала в 2013 году составляла 23983 рублей,  в 2014 году 31506 рублей, что составляет 124,92% к средней заработной плате по экономике в регионе.   

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Результаты самообследования показывают, что потенциал филиала по всем рассмотренным показателям отвечает  требованиям ГОС и ФГОС ВПО к содержанию и качеству подготовки выпускников. 

Содержание основных образовательных программ (включая учебные планы, графики учебного процесса, рабочие программы дисциплин) соответствуют требованиям ФГОС/ГОС ВПО. 

Институт принимает активное участие в формировании нормативной документации по направлениям и специальностям; дисциплины учебных планов обеспечены УМКД. 

Качество подготовки, характеризуемое результатами промежуточных и итоговых испытаний, межвузовскими конкурсами и отзывами потребителей о качестве подготовки молодых специалистов, оценивается «выше среднего» уровня.

Кадровый состав обеспечивает учебный процесс по всем реализуемым  направлениям подготовки и специальностям, а также по отдельным блокам подготовки.

Научные исследования проводятся по ряду приоритетных программ, в значительной степени соответствующих профилю подготовки выпускников.

 Международное сотрудничество вуза связано с разработкой и реализацией совместных научных проектов, областью подготовки выпускников с развитием образовательных программ и технологий в едином образовательном пространстве.

Материально-техническая база, включая аудиторный фонд, учебно-лабораторное обеспечение, средства и формы технической и библиотечно-информационной поддержки учебного процесса, достаточны для обеспечения реализуемых направлений подготовки и специальностей. 
В рамках совершенствования содержания учебного процесса библиотека филиала осуществляет внедрение новых технологий в процессы обслуживания. 

Социально-бытовые условия студентов и преподавателей являются достаточными. Специфика программ финансовой поддержки деятельности института состоит в ориентации на повышение составляющей внебюджетных средств в обеспечении учебного процесса и жизнедеятельности института.

Проведенный анализ показывает, что в институте созданы необходимые условия для нормального проведения образовательного процесса, как в целом, так и по отдельным специальностям и направлениям подготовки.
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